

第五章 結論與建議

本研究旨在探討發展與改進原住民職業教育十三所重點學校師資在職進修的現況、需求、內涵以及影響教師工作滿意度之有關因素。為達此目的，乃採用文獻分析法探討教師在職進修與工作滿意度之理論基礎，並以研究小組所建構之「發展與改進原住民職業教師教師在職進修與工作滿意度之研究調查問卷」為工具，所得資料以spss/pc+（4.0 版）統計軟體，進行統計分析，分別以平均數、標準差、t 考驗、變異數分析考驗研究假設($\alpha = .05$)，若達顯著水準，再以 Scheffe' 法作事後比較；比較不同性別、類別、年齡、學歷、學校隸屬、婚姻狀況、主要任教專業科別、現任職務、教學年資以及薪資所得之差異性。此外，藉由訪談行政人員與教師以進一步印證問卷資料。研究結果將有效提供學校以及教育行政主管機關，發展與改進原住民職業教育教師在職進修與教師工作滿意度之參考。本研究的結論與建議如下所述。

第一節 結論

本研究依據研究目的、待答問題進行資料分析，茲將研究結論陳述如下：

壹、教師在職進修部分

一、原住民職業教育十三所重點學校絕大多數教師認為「行政規章」、「課程安排」、「行政支持」、「獎勵制度」、「社交關係」以及「成就需求」等六個因素會影響其在職進修之意願。其排序依次為「課程安排」、「行政支持」、「政策規章」、

「獎勵制度」、「成就需求」以及「社交關係」。

二、部分不同背景變項的教師對影響其在職進修意願各因素之看法有顯著的不同。由表4-2至表 4-13之考驗分析可知，除不同類別教師在「社交關係」與「整體影響」兩因素上；不同年齡教師在「政策規章」、「行政支持」、「成就需求」及「整體影響」四因素上；已婚與未婚教師在「成就需求」因素上；不同主要任教專業科別教師在「政策規章」、「獎勵制度」、「社交關係」三因素上；以及不同薪資所得教師在「成就需求」因素上之看法有顯著差異外，其他各背景變項（包括性別、任教學校、現任職務以及教學年資）教師對影響其在職進修意願各因素之看法沒有顯著的差異。

三、大部分教師曾參加過在職進修活動。由表4-16之分析可知，超過八成(80.4%)的教師曾參加過進修活動，超過三次以上者佔35.7%，但尚未有經驗者仍有19.6%值得注意。

四、教師不參加進修的五個主要原因依序為：(1)距離家庭太遠；(2)缺乏資訊，不知進修的管道；(3)沒有合適的進修課程；(4)子女較多，需要照顧，分身乏術；(5)年資尚淺，排不上被推薦名冊，尚在等待機會。

五、在職進修時間之安排，優先順序為：(1)暑假期間；(2)寒假期間；(3)週末或週日；(4)夜間；(5)學期中。

六、在職進修方式，優先順序為：(1)研究所課程；(2)講習會；(3)研討會；(4)公共電視；(5)函授；(6)觀摩會。

七、在職進修課程之安排，最優先的五個課程為：(1)與任教科目相關之專業課程；(2)跨文化輔導知能；(3)原住民文化；(4)原住民母語；(5)原住民手工技藝。

貳、教師工作滿意度部分

- 一、整體而言，原住民重點職校教師之工作滿意程度稍傾向於「無意見」與「滿意」之間(平均數為3.65)。整體滿意程度若以向度區分，其高低順序為：師生關係、同僚關係、專業成長、校長領導、工作內涵、教學設施、行政支援、酬償制度。
- 二、各背景因素中，婚姻狀況、職務別、薪資別是影響整體滿意度的顯著因素。其中尤其是職務別和薪資別對各向度而言，影響最大；族別及學歷別並不影響整體工作滿意度。
- 三、各向度中，以校長領導和教學設施最不受各背景因素的影響；以酬償制度最受各因素影響。
- 四、兼行政工作者，其整體工作滿意度顯著高於專任教師，以向度區分，兼行政工作之教師在校長領導、行政支援、師生關係、酬償制度、專業成長等向度上均高於專任教師。
- 五、已婚教師之整體工作滿意度顯著高於未婚教師。
- 六、男性教師對行政支援、酬償制度等兩個向度的工作滿意度較女性教師為高。
- 七、年齡較大的教師(55歲以上)對同僚關係的滿意程度低於其他教師。
- 八、私立學校教師在師生關係、同僚關係、行政支援等向之工作滿意度高於公立學校教師。
- 九、海事水產類科教師在酬償制度之滿意程度顯著低於工業類科教師及農業類科教師。
- 十、薪資在五萬元以上之教師，在酬償制度的滿意程度明顯的高於其他教師。
- 十一、在酬償制度及工作內涵方面，在該校教學年資在三年(含)以下者之工作滿意度顯著低於十五年以上者。